ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ БРЕСТЧИНЫ И.А. Пригодич

Полесский государственный университет, Prigodich.Ira@yandex.ru

Аннотация. В статье дана оценка инвестиционного потенциала Брестской области, что позволило сделать выводы о слабых и сильных сторонах ключевых субъектов хозяйствования и обозначить перспективы развития Брестчины путем активизации использования имеющихся льгот и преференций.

Ключевые слова: внешнеэкономическая деятельность, инвестиции, экспорт, конкурентоспособность, проект, сотрудничество, партнер.

Основным фактором роста экономики страны является инвестирование средств в регионы. Современная Брестская область — это регион, где активно развиваются легкая промышленность, сельское хозяйство, пищевая промышленность строительная индустрия, лесное хозяйство, деревообработка. Национальный центр маркетинга и конъюнктуры цен Министерства иностранных дел продолжит содействовать активизации экономического сотрудничества предприятий Брестского региона с иностранными партнерами.

В области создана и успешно работает свободная экономическая зона "Брест", о преимуществах которой хорошо знают инвесторы далеко за пределами страны. Резиденты этого экономического образования успешно пользуются налоговыми и таможенными льготами, гарантиями в отношении собственности и распоряжения прибылью. Кроме льгот, предусмотренных в свободной экономической зоне, преференции действуют и при инвестировании в объекты, расположенные на территории малых городов и сельской местности.

Брестский регион предлагает зарубежным инвесторам комфортные условия работы и выгодные проекты. Всего в инвестиционном портфеле области более 20 предложений на общую сумму свыше 100 млн долларов США [2].

Создание благоприятных условий для притока капитала в страну, и Брестскую область в частности, в неразрывно связано с популяризацией кластерного подхода, который доказал свою эффективность во всем мире. Он позволяет организовать производство таким образом, чтобы создавать продукцию с высокой добавленной стоимостью. Это означает рост прибыли для собственника и зарплат для работников предприятий. В Брестской области создана необходимая инфраструктура для формирования высокотехнологичных секторов экономики, а традиционные отрасли, большинство которых не утратило свою конкурентоспособность, развиваются на инновационной основе. Это подтверждается созданием в 2018 году в регионе инновационно-промышленного кластера в области биотехнологий и зеленой экономики.

Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г. рассматривает развитие внешнеэкономических связей, создание условий для продвижения продукции, производимой субъектами малых и средних предприятий, на региональные и зарубежные рынки как одно из основных направлений инновационного развития экономики государства. Внешнеэкономическая деятельность Республики Беларусь в современных условиях органично интегрирована в политику кластерной активации и позволяет активизировать предпринимательство на основе достижений науки и техники. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь в условиях глобализации международных отношений важным фактором обеспечения устойчивого развития государства определяет обеспечение успешной интеграции Республики Беларусь в глобальное экономическое пространство. Защита от внешних угроз нацио-

нальной безопасности в экономической сфере обеспечивается многовекторной внешнеэкономической политикой, расширением товарной номенклатуры и географии экспорта, диверсификацией импорта сырьевых и энергетических ресурсов.

В соответствии с реалиями современной экономики Республики Беларусь и стремительным развитием инновационно-промышленного кластера в области биотехнологий и зеленой экономики, который был зарегистрирован в 2018 году, Брестская область может стать центром притяжения иностранных инвестиций. Республика Беларусь ориентирована на то, чтобы направлять инвестиционные потоки в те отрасли и предприятия, которые гарантированно обеспечат производство, а главное — успешную реализацию конкурентоспособной экспортно ориентированной продукции. Брестская область стабильно удерживает первое место в стране по объемам экспорта сельхозпродукции и продовольствия. Ее удельный вес по данному показателю достигает 25 % от республиканского объема. Доля экспорта в областном объеме промышленного производства составляет около 45 %. Столь высокий показатель обусловлен открытостью региональной экономики.

Достигнутые успехи на зарубежных рынках обязывают белорусских производителей проводить постоянную работу, направленную на повышение своей конкурентоспособности. Большое внимание уделяется также соответствию экспортируемой продукции международным стандартам, следованию пожеланиям всех категорий потребителей [1].

На сегодняшний день Брестская область осуществляет торгово-экономическое сотрудничество с более чем 100 странами мира. Около 75 % экспорта области приходится на потребительский рынок России. Важной составляющей белорусско-российского взаимодействия в целом является сотрудничество на межрегиональном уровне. Опыт работы в этом направлении свидетельствует, что данный формат способствует активизации контактов, развитию двусторонней торговли.

Брестской областью налажено внешнеторговое сотрудничество с 80 субъектами Российской Федерации. Наибольший объем экспорта традиционно идет в Московский регион, включающий Москву и Московскую область, а также в Санкт-Петербург, Смоленскую и Брянскую области, Краснодарский край. Перспективным является взаимодействие с Иркутской областью.

Важное направление – развитие контактов с Китаем, экспорт товаров в который перманентно возрастает. На постоянной основе осуществляются поставки в эту страну молочной продукции, а также высокотехнологичных изделий – облицовки для вакуумных печей производства ЧПУП "Карбон-механика" [2].

Положительный имидж белорусской продукции за рубежом и конъюнктура товарных рынков стран-партнеров позволяют активно расширять присутствие на этих рынках. Наряду с этим предприятиями области проводится постоянная работа по диверсификации экспортных поставок. Рынки сбыта представлены странами с различных континентов: Исландия, Люксембург, Черногория, Марокко, Ангола, Камерун, Коста-Рика, Перу и др. Предприятия области заинтересованы в расширении экспортной географии и готовы к конструктивному взаимодействию и с другими потенциальными партнерами. Это, например, инвестиционный проект по развитию производства мебели иностранного унитарного предприятия "Стэнлес" (Кипр), а также проект по изготовлению светодиодов и светодиодной ленты компании ООО "Арлайт и К" (Китай) в свободной экономической зоне "Брест" [3].

Перспективными являются и проекты в агропромышленном комплексе с участием ООО "БТВ-Агро", ООО "Биолоджико Компани", реализация которых является эффективной.

Экспорт услуг области представлен всеми основными их видами — это, прежде всего, транспортные, строительные, туристические и деловые. В регионе созданы хорошие условия для продвижения экспорта транспортных услуг. Здесь сконцентрированы все четыре вида транспорта: железнодорожный, автомобильный, воздушный и водный.

На Брестчине созданы необходимые условия для рекреации. На северо-западе области расположен уникальный памятник природы с обширными охотничьими угодьями — Национальный парк "Беловежская пуща", на базе которого создан современный туристический комплекс. Активно развивается туристическая инфраструктура, восстанавливаются значимые историко-культурные объекты, в том числе с привлечением инвестиций. В рамках Государственной инвестиционной программы в Ивацевичском районе реставрируется Коссовский дворцово-парковый ансамбль Пусловских с перспективой создания общественно-культурного туристического центра. Помимо Брестской крепости и Беловежской пущи в области насчитывается 65 музеев и 738 памятников из

Государственного списка историко-культурных ценностей Беларуси, а также 18 санаториев, 343 агроусадьбы.

В регионе семь заказников создали эколого-просветительные центры с местами размещения, принимают туристов и орнитологов. Разработано более 80 экологических маршрутов, в том числе с возможностью фотоохоты, включая маршруты экстремального туризма на болотоходах по болотам Припятского Полесья.

Наряду с этим создана мощная спортивная база. Брестчина – один из самых насыщенных спортивными объектами регионов Беларуси [2].

Учитывая тот факт, что сегодня установлен безвизовый порядок пребывания иностранных граждан, можно утверждать, что поток туристов будет расти.

В целом положительные тенденции в экономике Брестской области можно и нужно сохранять.

В ряду крупнейших производителей Брестчины, продукция которых востребована покупателями не только внутри страны, но и за рубежом, безусловными лидерами являются предприятия пищевой промышленности: ОАО "Савушкин продукт", СП "Санта Бремор" ООО, ОАО «Березовский сыродельный комбинат", ОАО "Березовский мясоконсервный комбинат", ОАО "Кобринский маслодельно-сыродельный завод". Белорусские продукты по достоинству оценили иностранные потребители за неизменно высокое качество и доступность по ценовому фактору.

Продукция отдельных предприятий региона уникальна и не имеет аналогов в республике. Это, прежде всего, газовые плиты торговой марки "Гефест" и лампы электроосветительные, выпускаемые на одном из крупнейших предприятий – ОАО "Брестский электроламповый завод". Лидерами в деревообрабатывающей промышленности являются ЗАО "Холдинговая компания "Пинскдрев", ОАО "Ивацевичдрев", ООО "Диприз", ЗАО "Инволюкс".

В Брестской области действует большое количество организаций по производству строительных материалов, изделий и конструкций. Это, в частности, группа компаний "СТиМ", РУПП "Гранит", ОАО "Березастройматериалы", ИООО "Профили Вокс", ОАО "Барановичский комбинат железобетонных конструкций".

Крупными экспортерами являются также предприятия по выпуску товаров легкой промышленности: ОАО "Барановичское производственное хлопчатобумажное объединение", ОАО "Брестский чулочный комбинат", ОАО "Пинское ПТО "Полесье", ОДО "Панда", ООО "Бурси", СЗАО "Нелва" [2].

Содействует росту внешней торговли и наличие в области СЭЗ "Брест", продукция резидентов которой хорошо известна за пределами Беларуси и экспортируется в 66 стран мира. Среди основных предприятий-экспортеров – белорусско-германское предприятие "Санта Бремор" (переработка рыбы и морепродуктов), предприятие с польским капиталом "БРВ-Брест" и российским - "Анрэкс" (производство корпусной и мягкой мебели), белорусско-польское предприятие СООО "ПП Полесье" (производство пластмассовых игрушек и изделий хозяйственно-бытового назначения), немецкие предприятия "Саламандер оконные и дверные системы" (производство профиля из ПВХ) и "Диском" (изготовление красок), белорусские предприятия "СТиМ" (производство красок и машин для дорожной разметки) и "Вегас" (производство матрасов). В последние годы во внешней торговле СЭЗ "Брест" наблюдалась устойчивая динамика роста. Главным торговым партнером традиционно является Российская Федерация, куда поставляется более 83 % продукции от всего экспортного объема. Вместе с тем можно отметить устойчивое увеличение экспорта во все страны СНГ и Грузию.

Кроме того, продукция резидентов СЭЗ "Брест" представлена во многих странах дальнего зарубежья: Австралии, Бразилии, Доминиканской Республике, Израиле, Индии, Иордании, Канаде, Малави, Мексике, Новой Зеландии, ОАЭ, Сальвадоре, Саудовской Аравии, Тринидаде и Тобаго, Чили, Эквадоре, Японии.

В 2017 г. продукция, выпущенная в СЭЗ "Брест", впервые экспортировалась на рынки Китайской народной республики, Коста-Рики, Кипра, Кореи, Катара, Норвегии, Омана, Панамы, а также Черногории.

Работа по выходу на новые рынки и сейчас находится в активной фазе.

СЭЗ "Брест" выступает основным драйвером, который по прогнозным данным привлечет практически 50 % всего объема прямых иностранных инвестиций.

Таким образом, в результате анализа внешнеэкономической деятельности Брестской области и ее инвестиционного потенциала можно сделать следующие выводы [2]:

- выгодное географическое положение Брестской области и многообразие субъектов хозяйствования, выпускающих товары народного потребления и налаживающих партнерские отношения с покупателями за пределами страны, способствуют стремительному и эффективному росту экономики региона;
- привлекательность Брестчины для национальных и иностранных инвесторов обеспечивается не только огромным количеством организаций, демонстрирующих устойчивое финансовое развитие, но и наличием свободной экономической зоны "Брест", которая благоприятствует притоку капитала посредством предоставления разнообразных льгот и преференций своим резидентам;
- Брестская область активно участвует в разработке инноваций, которые успешно внедряются в производственную сферу. Это подтверждается наличием в области инновационно-промышленного кластера в области биотехнологий и зеленой экономики, который максимально сближает научную сферу с практической производственной деятельностью;
- популяризация белорусских организаций за рубежом позволяет сделать их узнаваемыми и более привлекательными для инвесторов. В свою очередь большинство субъектов хозяйствования региона имеют в наличии реальные проекты, позволяющие получить прибыль инвесторам, модернизировать производство, нарастить объемы производства, увеличить валютную выручку и повысить качество производимых товаров.

Список использованных источников

- 1. Жук И.Н. Особенности управления внешнеэкономической деятельностью белорусских организаций в современных условиях / И.Н. Жук // Российская экономика: взгляд в будущее: сборник материалов II Международной научно-практической (заочной) конференции, г. Тамбов, 18 февраля 2016 г. / Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина; ответственный редактор: Я.Ю. Радюкова. Тамбов, 2016. С. 569-577.
- 2. Пригодич, И.А. Внешнеэкономическая деятельность как фактор активизации инвестиций в Брестской области Беларуси / И. А Пригодич, И. А. Конончук, А. В. Киевич, // Часопис економічних реформ : наукововиробничий журнал . -2020. -№ 2 (38). C. 38-44.